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Biologian ja ymparistotieteiden valintakoe
Biologian ja ympadristotieteiden valintakoe, vaihe 1.

Tervetuloa biologian ja ymparistotieteiden valintakokeen 1. vaiheeseen. Koe jarjestetdan yhteistydossa Helsingin, Turun, Jyvaskylan ja Oulun
yliopistojen kanssa. Koe koskee seuraavia hakukohteita:

Helsingin yliopisto:
o Padhaku, biologian kandiohjelma (suomen kielen taitoisille hakijoille), luonnontieteiden kandidaatti ja filosofian maisteri (3 v + 2 v)
¢ Huvudansoékan, kandidatprogrammet i biologi (for sokande med kunskaper i svenska), kandidat i naturvetenskaper och filosofie
magister (3 ar + 2 ar)
o Padhaku, ymparistotieteiden kandiohjelma, luonnontieteiden kandidaatti ja filosofian maisteri (3 v + 2 v)
Jyvaskylan yliopisto:
¢ Biologian kandidaatti- ja maisteriohjelma, luonnontieteiden kandidaatti ja filosofian maisteri (3 v + 2 v)
Oulun yliopisto:
* Biologia, Biologian tutkinto-ohjelma, luonnontieteiden kandidaatti ja filosofian maisteri (3v + 2v)
Turun yliopisto:
¢ Biologia, luonnontieteiden kandidaatti ja filosofian maisteri (3 v +2 v)

Luethan alla olevat ohjeet huolellisesti.

Kokeessa on 60 monivalintatehtivaa, joissa jokaisessa on yksi oikea vastausvaihtoehto. Jokaisesta oikeasta vastauksesta saa 1 pisteen.
Vaarasta vastauksesta menettida 0,5 pistettd. Vastaamatta jattdmisesta saa 0 pistettd. Kokeesta voi saada enintain 60 pistetta.

Koesuoritukseen on aikaa 1 tunti. Jos koeaika loppuu kesken, viimeisin tilanne tallentuu vastaukseksi. Jéljella olevan koeajan nédet oikeassa
ylakulmassa.

Tehtédvat perustuvat lukion biologian pakollisten kurssien (BI1-BI2) ja valtakunnallisten syventavien kurssien (BI3-BI5) tavoitteisiin.

Koe pitdaa suorittaa taysin itsenaisesti ja ilman muistiinpanoja ja oppikirjoja. Muun kuin kokeen aineiston kdyttaminen on kiellettya. Kokeen
aikana ei saa kayttdaa muita kuin kokeeseen liittyvia verkkosivuja. Et saa kdyttaa kokeessa laskinta. Ndiden maaraysten rikkominen katsotaan
vilpiksi.

Kokeessa parhaiten menestyneet kutsutaan valintakokeen toiseen, suulliseen vaiheeseen.

Onnea kokeeseen!

Tehtavat

1) Mika vaihtoehdoista on oikein?

1 -0.5 | Mutaatiot ovat valttdméattémia perinndllisyyden toiminnalle

2 -0.5 | Mutaatiot ovat aina haitallisia

3 1 | Mutaatiot voivat edesauttaa populaation sopeutumista muuttuvaan ympéristoon

4 | -0.5 | Korkea mutaatioiden maara parantaa yksilon kykya sopeutua ymparistéénsa

- 0 | Eivastausta

2) Mité seuraavista ei ole todiste evoluutiosta?

1 -0.5 | Elididen surkastuneet ominaisuudet tai piirteet

2 | -0.5 | Erielidlajien yksilonkehityksen samankaltaisuus

3 1 | Elididen tdydellinen sopeutuminen ympéristoonsa

4 -0.5 | Eri elididen DNA:n rakenteen samankaltaisuus

- 0 | Eivastausta

3) Mykorritsa eli sienijuuri auttaa juurten toimintaa koska sienijuuri:



1 1 | Absorboi vetta ja ravinteita kasvien hyvéksi.

2 | -0.5 | Tuottaa sokeria kloroplastittomille juurisoluille.

3 | -0.5| Stimuloi juurikarvojen kasvua.

4 -0.5 | Muuttaa ilmakehan typpikaasua ammoniumioneiksi.

- 0 | Eivastausta

4) Paattele, miksi kasvit ovat evoluution kuluessa kehittyneet kdyttdmaén paivéanpituutta (fotoperiodia) sdataakseen kukkimisen tai talvilevon ajankohtaa. Miksi juuri
paivanpituus on tarkea tekija?

1 1 | Se on luotettavampi tekija kuin esimerkiksi lampétila kuvaamaan vuodenaikojen vaihtelua.

2 -0.5 | Paivanpituutta mittaava pigmentti voi myds asettaa solujen biologisen kellon uuteen aikaan.

3 -0.5 | Paivanpituus vaihtelee samalla tavalla kuin esimerkiksi Iampétila vuodenaikojen mukaan.

4 | -0.5 | Paivanpituutta mittaava pigmentti on herkka siniselle valolle, jota on paljon auringonvalon spektrissa.

- 0 | Eivastausta

5) DNA:n kahdentumisen suorittaa pddosin seuraava entsyymi:

1 -0.5 | liittajaentsyymi

2 | -0.5 | katkaisuentsyymi

3 | -0.5 | RNA-polymeraasi

4 1 | DNA-polymeraasi

- 0 | Eivastausta

6) Ribosomin tarkein tehtdva on:

1 -0.5 | liittda nukleotideja toisiinsa

2 | -0.5 | littaa fosfaatteja juosteeseen

3 1 | liittda aminohappoja toisiinsa

4 -0.5 | kuljettaa proteiineja

- 0 | Eivastausta

7) Perheessa lasten veriryhmit ovat A, AB ja B. Mitkd ovat vanhempien veriryhmat?

1] -05|ABja0

2 1|ABjaB

3| -05|Aja0

4] -05|Bja0

- 0 | Eivastausta

8) Mitka ovat erilaisten fenotyyppien lukusuhteet, kun P-polvessa tehddan risteytys AABB x aabb ja Fq-polven yksilditd testataan risteyttamalla resessiivisen
kaksoishomotsygootin kanssa? Voit olettaa, ettd geenit sijaitsevat eri kromosomeissa.
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1 -05]9:3:3:1

2| -05]|3:1

3| -05(1:2:1

4 1(1:1:1:1
- 0 | Ei vastausta

9) Paéttele, miksi fotosynteesin valoreaktiossa toimii useita erilaisia pigmentteja kuten klorofylleja ja karotenoideja?

1 -0.5 | Korkeaenergisten elektronien taytyy kulkea useiden eri pigmenttien kautta ennen kuin ne paasevat elektroninvastaanottaijille.
2 -0.5 | Niiden avulla reaktiokeskukset voivat vastaanottaa useita elektroneja vesimolekyyleilta.

3 | -0.5 | Eri pigmentit mahdollistavat tehokkaan valonabsorption samalla aallonpituudella.

4 1 | Useat eri pigmentit mahdollistavat valoenergian absorption useilla eri aallonpituuksilla.

- 0 | Eivastausta

10) Kun fotosy

nteesissé valoenergiaa kerataan kloroplastien valohaaveissa reaktiokeskuksiin, niista irtoaa elektroneja elektroninsiirtoketjuun. Nama korvataan

1 -0.5 | hajottamalla ATP:ta.

2 | -0.5 | irrottamalla ne NADPH:sta.

3 1 | hajottamalla vesimolekyyleja.
4 | -0.5 | hapettamalla glukoosia.

- 0 | Eivastausta

11) Tutki oheista sukupuuta. Kyseessa on




|:| terve mies

. sairas nainen

Selitykset:
O terve nainen

. sairas mies

1 -0.5 | sukupuoleen kytkeytynyt resessiivinen periytyminen

2 -0.5 | sukupuoleen kytkeytynyt dominoiva periytyminen

3 1 | autosomaalinen resessiivinen periytyminen

4 -0.5 | autosomaalinen dominoiva periytyminen

- 0 | Eivastausta

12) Geenialueen mallijuosteen sekvenssi on “GACTTAGTCCGACTCGAT?. Vastaava koodaavan juosteen sekvenssi on

1 1 | ¥ ATCGAGTCGGACTAAGTC?®

2| -0.5 | STAACTATGCAATGTTATACY

3| -0.5 | SCCTATGTGACTAGGAAATGY

4| -05 | SCTGAATCAGGCTGAGCTAY

- 0 | Eivastausta

13) Mika seuraavista lajiutumiseen liittyvista vaitteista pitda paikkansa?
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1 -0.5 | Kromosomiston moninkertaistuminen on yleinen lajiutumisen mekanismi kaikissa elidissa

2 | -0.5 | Maantieteellinen eristaytyminen eli isolaatio on lajiutumiselle valttdmatonta

3 1 | Populaatioiden vilinen geenivirta ehkiisee lajiutumista

4 | -0.5 | Sopeutumislevittdytyminen hidastaa lajiutumista

- 0 | Eivastausta

14) Mika naista lajienvélisista suhteista on mutualistinen?

1 -0.5 | lhminen ja influenssavirus

2 1 | lhminen ja koira

3 -0.5 | Ihminen ja simpanssi

4 -0.5 | Ihminen ja varpunen

- 0 | Eivastausta

15) Mitka ribosomit ovat kiinnittyneet karkeaan solulimakalvostoon?

1 -0.5 | Tyhjat ribosomit

2 | -0.5 | Soluliman proteiineja tekevat ribosomit

3 | -0.5 | Tuman proteiineja tekevat ribosomit

4 1 | Solusta ulos eritettévia proteiineja tekevét ribosomit

- 0 | Eivastausta

16) Mika seuraavista kuvaa parhaiten perinnéllisen informaation kulkua soluissa

1 1 | DNA — RNA — Proteiini — Lipidi

2 | -0.5 | Lipidi — Proteiini — RNA — DNA

3| -0.5 | DNA — lipidi — proteiini — RNA

4 | -0.5 | RNA — proteiini — Lipidi — DNA

- 0 | Eivastausta

17) Kasvien juurten solut ottavat ravinteet maasta yleensa

1 -0.5 | passiivisesti veden mukana.

2 1 | aktiivisesti proteiinipumppujen kautta.

3 | -0.5 | passiivisesti proteiinikanavien kautta.

4 -0.5 | ioninvaihdon avulla vaihtaen ravinneionit Na+-ioneihin.

- 0 | Eivastausta

18) Missa kloroplastin osassa fotosynteesin pimeéreaktiot eli Calvin-Benson kierto tapahtuu?
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1 -0.5 | Tylakoidipussien sisélla.

2 | -0.5 | Elektroninsiirtoketjussa.

3 | -0.5 | Solun solulimassa eli sytoplasmassa.

4 1 | Tylakoidien vilitilassa.

- 0 | Eivastausta

19) Missé reaktiossa fotosynteesissda muodostuu ATP:ta?

1 1 | Valoreaktiossa protonigradientin hyddyntédmisessa.

2 | -0.5 | Elektroninsiirtoketjun lopussa.

3 -0.5 | Pimeareaktioissa.

4 -0.5 | Veden hajotuksen yhteydessa.

- 0 | Ei vastausta

20) Meioosin lopputuotteena syntyvissa sukusoluissa on tietylla eldinlajilla seka siittio- ettd munasoluissa 12 kromosomia. Kuinka monta kromosomia on lajin ihon
epiteelisolussa mitoosin jalkeen?

1 -0.5 | 6 kromosomia

2 -0.5 | 12 kromosomia

3 1 | 24 kromosomia

4 -0.5 | 48 kromosomia

- 0 | Eivastausta

21) Mika seuraavista ei ole maksan tehtava?

1 -0.5 | Myrkkyjen késittely vAhemman haitallisiksi yhdisteiksi

2 -0.5 | Vitamiinien varastointi

3 1 | Insuliinin eritys

4 -0.5 | Glukoosin vapauttaminen verenkiertoon

- 0 | Eivastausta

22) Suussa olevalla kielella on monia térkeita tehtavia. Mika on kielen paaasiallinen kudostyyppi?

1 -0.5 | Side- ja tukikudos

2 -0.5 | Epiteelikudos

3 1 | Lihaskudos

4 -0.5 | Hermokudos

- 0 | Eivastausta

23) Kuvaaja nayttaa hyonteislajin yksiloiden keskiméaardisen painon seka kevaan keskilampéatilan muutoksen vuodesta 1980 eteenpain.
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Mika néista vaittamista ei ole biologisesti jarkeva tulkinta kuvaajien tuloksille?

1 -0.5 | Suuresta koosta on hydtya korkeammassa lampétilassa, joten suurta kokoa aiheuttavat alleelit ovat luonnonvalinnan myéta yleistyneet populaatiossa

2 | -0.5 | Korkea lampétila vaikuttaa positiivisesti yksildiden kasvuun

3 1 | Korkea lampétila aiheuttaa kasvua nopeuttavia mutaatioita

4 | -0.5 | Korkea lampétila muokkaa epigeneettisia tekijoita, jotka nopeuttavat kasvua

- 0 | Eivastausta

24) Uudelle alueelle levinneen vieraslajin populaation kasvu on ollut hyvin nopeaa ensimmaiset vuosikymmenet levidmisen jélkeen, mutta on nyt pysédhtynyt lahes
taysin. Mika taman voisi selittaa?

1 -0.5 | Haitallisten mutaatioiden kertyminen populaatioon populaation kasvaessa on heikentanyt populaatiota

2 1 | Tiheydesta riippuvat mekanismit heikentavat yksildiden lisdantymistulosta

3 | -0.5 | Populaation kasvun hidastuminen on osa lajin suksessiota

4 -0.5 | Yksilot rajoittavat lisadntymistaan, jotta populaatio ei kasvaisi liian suureksi

- 0 | Eivastausta
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25) Mika seuraavista elioryhmisté on vanhin?

1 -0.5 | Koppisiemeniset

2 -0.5 | Dinosaurukset

3 1 | Sammalet

4 -0.5 | Saniaiset

- 0 | Eivastausta

26) Mika seuraavista on proteiinien rakenneyksikk6?

1 1 | Aminohappo

2 -0.5 | Nukleiinihappo

3 -0.5 | Rasvahappo

4 -0.5 | Eksoni

- 0 | Eivastausta

27) Mika seuraavista on bakteerigeenille ominainen rakenne?

1 -0.5 | Koetin

2 -0.5 | Aluke

3 -0.5 | Introni

4 1 | Operoni

- 0 | Eivastausta

28) Mika entsyymi toimii transkriptiossa?

1 -0.5 | Kaanteiskopioijaentsyymi

2 -0.5 | Kirjoittajaentsyymi

3 -0.5 | Proteaasi

4 1 | RNA-polymeraasi

- 0 | Eivastausta

29) Kasvien lehdet haihduttavat péivéalla runsaasti vetta. Mista tama johtuu?

1 -0.5 | Kasvisolujen soluseinat pidattavat heikosti vetta.

2 | -0.5 | Juuret ottavat paljon vettd maasta.

3 1 | Vettd haihtuu, koska ilmarakoja pidetdan auki paivalla.

4 -0.5 | Vetta haihtuu, koska soluseinien huokosia pidetaan auki paivalla.

- 0 | Eivastausta

30) Paattele, mitd etua mannylle on neulasista verrattuna koivupuun lehtiin?
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1 -0.5 | Neulaset saavat enemman auringonvaloa kuin lehdet.

2 1 | Mannyn ei tarvitse kasvattaa kokonaan uutta neulaskertaa joka vuosi.

3 | -0.5 | Neulaset ovat terévia ja karkottavat tuhohyonteiset.

4 | -0.5 | Neulasten fotosynteesi on tehokasta.

- 0 | Eivastausta

31) Antibioottiresistenssin eli -vastustuskyvyn evoluutio on merkittéva ladketieteellinen ongelma. Mikd seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

1 -0.5 | Antibioottien runsas kéytté ehkéisee bakteerien antibioottiresistenssin evoluutiota

2 -0.5 | Suvullinen lisdantyminen nopeuttaa bakteerien sopeutumista

3 1 | Koska bakteerit lisddntyvat nopeasti, levidvat vastustuskykya edistavat geenimuodot bakteeripopulaatioissa helposti.

4 -0.5 | Tihea ihmispopulaatio hidastaa antibiooteille vastustuskykyisten bakteerien leviamista

- 0 | Ei vastausta

32) Tutkija tekee kokeen, jossa kdrpasten kokoon kohdistetaan 100 sukupolven ajan keinotekoinen valinta. Karpaset jakaantuvat kymmeneen kokoluokkaan.
Taulukossa esitetdadn eri kokoluokkien prosenttiosuudet alkutilanteessa ja valinnan jalkeen.

Prosenttiosuudet

Kokoluokka Alkutilanne a b c d

1 4% 0% 14% 1% 5%
2 6% 1% 21% 2% 5%
3 5% 3% 7% 4% 14%
4 9% 2% 2% 9% 20%
5 34% 7% 3% 48% 33%
6 13% 8% 2% 8% 13%
7 5% 17% 5% 4% 7%
8 1% 32% 9% % 2%
9 3% 18% 21% 3% 2%
10 0% 1% 16% 0% 0%

Mika sarakkeista a-d esittia tilannetta, jossa valinta on ollut suuntaavaa?

1 1 | sarake a

2 -0.5 | sarake b

3 -0.5 | sarake c

4 -0.5 | sarake d

- 0 | Eivastausta

33) Tarkastele alla olevaa kuvaa, jossa y-akselilla on solujen kuolleisuus prosentteina ja x-akselilla soluja ympéroéivan liuoksen suolapitoisuus, joka vaikuttaa liuoksen
osmolaarisuuteen. Mika seuraavista voisi selittda solujen kuoleman?
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1 -0.5 | Na+/K+ -ATPaasi (Na*/K* -pumppu) toimii vain korkeassa NaCl-pitoisuudessa.

2 -0.5 | Matala suolapitoisuus saa solut tuhoamaan toisiaan.

3 1 | Solut turpoavat ja hajoavat.

4 -0.5 | Solukalvo liukenee laimeaan liuokseen.

- 0 | Eivastausta

34) Sydamessa on aukko sikidaikana silloisen verenkierron takia. Syntyméssa taméa aukko sulkeutuu. Missa sikioaikainen aukko sijaitsee?

1 -0.5 | Oikean kammion ja oikean eteisen valissa

2 -0.5 | Vasemman kammion ja vasemman eteisen valissa

3 1 | Oikean eteisen ja vasemman eteisen valissa

4 -0.5 | Oikean kammion ja vasemman kammion vélissa

- 0 | Eivastausta

35) Mika seuraavista vaittamista on oikein?

1 1 | Solukalvo on vilttdmaton kaikille eléville soluille

2 -0.5 | Bakteerilla ei ole solukalvoa

3 -0.5 | Solukalvo erottaa tuman solulimasta

4 | -0.5 | Solukalvossa on yksi lipidikerros

- 0 | Eivastausta

36) Mika seuraavista vaitteistd on oikein?

1 -0.5 | Epigeneettinen saately muuttaa DNA:n perinndllista informaatiota

2 | -0.5 | Epigeneettinen saately ei periydy tytarsoluille

3 1 | Epigeneettinen saately ohjaa geenien ilmentymista

4 | -0.5 | Ymparisto ei vaikuta epigeneettiseen saatelyyn

- 0 | Eivastausta

37) Missa ihon kerroksista kosketusta aistivat hermosolut sijaitsevat?

1 -0.5 | lhonalaiskudoksessa

2 -0.5 | Marraskedessa

3| -0.5 | Orvaskedessa

4 1 | Verinahassa

- 0 | Eivastausta

38) Mika seuraavista ilmaston lampenemiseen liittyvista vaittamista on totta?
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1 -0.5 | llmaston ldmpenemisen my6ta kasvien kasvu loppuu syksylla aikaisemmin kuin ennen.

2 | -0.5 | Biomien rajat siirtyvat kohti paivantasaajaa.

3 1 | Linnuista lahimuuttajien muuttoaikataulu reagoi ilmaston lampenemiseen herkemmin kuin kaukomuuttajien.

4 -0.5 | Turve on uusiutuva luonnonvara eiké sen kayttd polttoaineena nopeuta ilmastonmuutosta.

- 0 | Eivastausta

39) Miké seuraavista eldinlajeista on sopeutunut hyvin pesimdén suomalaisessa kaupunkiympéristossa?

1 -0.5 | Keltasirkku

2 -0.5 | Punatulkku

3 1 | Tervapaasky

4 -0.5 | Kiuru

- 0 | Eivastausta

40) Mika seuraavista vaittamista kuvaa entsyymien merkitysta?

1 -0.5 | Entsyymit muuttavat tasapainoreaktion suuntaa

2 | -0.5 | Entsyymit hidastavat reaktioita niin, etté solu ei hajoa

3 1 | Entsyymit alentavat reaktioiden aktivaatioenergiaa

4 | -0.5 | Entsyymit koodaavat geeneja

- 0 | Eivastausta

41) Solun energia-aineenvaihduntaan kuvaa seuraava jérjestys:

1 1 | glykolyysi — sitruunahappokierto — elektroninsiirtoketju

2 | -0.5 | elektroninsiirtoketju — sitruunahappokierto — kaymisreaktiot

3 | -0.5 | alkoholikdyminen — elektroninsiirtoketju — sitruunahappokierto

4 | -0.5 | glukoosi — Asetyylikoentsyymi-A — puruvaatti

- 0 | Eivastausta

42) Jos kasveja kastellaan merivedelld (suolapitoisuus n. 3%), niin

1 -0.5 | Juuret imevat suolavetta, joka kulkeutuu versoon tappaen sen.

2 1 | Juuret menettéavat osmoosin seurauksena vetta ja kuivuvat.

3 -0.5 | Juuret imevat vetta diffuusion seurauksena.

4 | -0.5 | Meriveden Na* ja Cl-ionit tunkeutuvat juurisoluihin tappaen ne.

- 0 | Eivastausta

43) Kasvin verson korkeudella on useita vaikutuksia kasvin kelpoisuuteen. Mitd matalampi verso on, sen huonommin kasvi pystyy kilpailemaan valosta. Toisaalta
korkeimmat versot ovat alttiita esimerkiksi tuulen aiheuttamille vaurioille. Ndin luonnonvalinnan seurauksena seké kaikkein korkeimmat etta kaikkein matalimmat
yksilot havidviat populaatiosta. Mika vaittamista kuvaa parhaiten tillaista tilannetta?
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1 -0.5 | Verson korkeuteen vaikuttaa hajottava luonnonvalinta

2 -0.5 | Verson korkeuteen vaikuttaa koevoluutio

3 1 | Verson korkeuteen vaikuttaa tasapainottava luonnonvalinta

4 -0.5 | Verson korkeuteen vaikuttaa pullonkaulailmio

- 0 | Eivastausta

44) Mika néista vesistojen rehevoitymiseen liittyvista vaittamista on totta?

1 1 | Sérkikalat ovat rehevoitymisen seurauksena runsastuneet.

2 -0.5 | Kasveja ja levia syovat linnut karsivat rehevoitymisesta vahentyneen ravinnon vuoksi.

3 | -0.5 | Rakkolevén runsastuminen on merkki vesiston rehevditymisesté.

4 -0.5 | Ensimmaisen asteen kuluttajiin kuuluvien vesikirppujen nopea lisdantyminen rehevdityneessa vesistdssa kiihdyttaa veden samentumista.

- 0 | Eivastausta

45) Mika naistéa ympariston happamoitumiseen liittyvista vaittamista on totta?

1 -0.5 | Happamoituneen jarven tunnistaa yleensa sameasta vedesta.

2 -0.5 | Happamien sateiden seurauksena maaperan alumiinin liukoisuus vahenee.

3 -0.5 | Meriveteen liukeneva hiilidioksidi neutraloi happamien sateiden vaikutusta.

4 1 | Happamoitumisen seurauksena kotiloiden kuoret haurastuvat.

- 0 | Eivastausta

46) Tuoreen kangasmetsén tyypillisia kasvilajeja ovat

1 1 | mustikka ja oravanmarja

2 | -0.5 | rentukka ja valkovuokko

3 | -0.5| puolukka ja kanerva

4| -05 | juolukka ja hilla

- 0 | Eivastausta

47) Retrovirusten geneettinen materiaali on

1 -0.5 | yksijuosteinen DNA

2 -0.5 | kaksijuosteinen DNA

3 1 | yksijuosteinen RNA

4 -0.5 | kaksijuosteinen RNA

- 0 | Eivastausta

48) Olet retkella metsadssa ja paistat makkaraa nuotion kuumuudessa. Mista nuotiosta vapautuva lampoéenergia on peraisin?
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1 -0.5 | Nuotion halot ovat puun eldessé saaneet energian maasta ravinteiden mukana.

2 | -0.5 | Nuotion halot ovat saaneet energian puun eldessa sen ottamasta hiilidioksidista.

3 | -0.5 | Nuotion halot ovat saaneet energiansa fotosynteesissa tapahtuneesta veden hajottamisesta.

4 1 | Nuotion halot ovat saaneet energiansa fotosynteesin valoreaktioissa fotoneista.

- 0 | Eivastausta

49) Mika seuraavista kuvaa keidassoita?

1 -0.5 | Niiden turvekerros on melko ohut.

2 -0.5 | Niiden maapera on erityisen ravinteikas

3 1 | Niiden keskiosa on korkeammalla kuin reunat

4 -0.5 | Niilla esiintyy kumpuja, joiden sisalla on ikiroutaa.

- 0 | Eivastausta

50) Mika seuraavista vaittamista ei pidd paikkaansa?

1 -0.5 | Saniaisten sukusolut syntyvat mitoottisesti.

2 | -0.5 | Saniaisilla on saman lajin sisélla eri sukupolvissa eri m&aré kromosomeja.

3 1 | Saniaisten itiot ovat diploideja.

4 -0.5 | Saniaisilla on aktiivisesti uivat siittiot.

- 0 | Eivastausta

51) Miké seuraavista ymparistomyrkkyihin liittyvista vaittamista on tosi?

1 -0.5 | Ensimmaisen asteen kuluttajiin rikastuu yleenséd enemman ymparistdmyrkkyja, kuten kloorattuja hiilivetyja, kuin neljannen asteen kuluttajiin.

2 | -0.5 | Klooratut hiilivedyt, kuten PCB, varastoituvat eldimissé erityisesti karvoihin ja hdyheniin.

3 | -0.5 | Avohakkuiden tiedetdan lisddvan kloorattujen hiilivetyjen kulkeutumista vesistdihin.

4 1 | Klooratut hiilivedyt olivat padsyyna petolintukantojen romahtamiseen 1960-70 luvuilla.

- 0 | Eivastausta

52) Miké esimerkki kuvaa parhaiten sukupuoli- eli seksuaalivalintaa?

1 -0.5 | Lajin koirailla ja naarailla on erilaiset kromosomistot

2 -0.5 | Ympéristotekijat kuten 1ampétila maaraavat kehittyvan yksilén sukupuolen

3 -0.5 | Sukupuolikromosomeissa sijaitsevat geenit periytyvét eri tavalla kuin autosomeissa sijaitsevat

4 1 | Pariutumismenestysta kasvattavat ominaisuudet yleistyvat valinnan seurauksena

- 0 | Eivastausta

53) Mika on telomeeri?




1 -0.5 | Bakteerin kromosomin osa

2 1 | Tumallisen solun kromosomin paa

3 -0.5 | Tuman sisdosa

4 -0.5 | Tuman uloke

- 0 | Eivastausta

54) Dinosaurukset kuolivat sukupuuttoon

1 -0.5 | 650 000 vuotta sitten

2 -0.5 | 6 500 000 vuotta sitten

3 1 | 65000 000 vuotta sitten

4 -0.5 | 650 000 000 vuotta sitten

- 0 | Ei vastausta

55) Mika seuraavista mammuttia koskevista véitteista ei pidd paikkaansa?

1 1 | Mammutit kuolivat sukupuuttoon 20 000 vuotta sitten.

2 | -0.5 | Siperiasta on l6ydetty hyvakuntoisia mammutin ruhoja.

3 -0.5 | Mammuttien I&hin elava sukulainen on aasiannorsu.

4 | -0.5 | Mammutit painoivat 3000-6000 kg.

- 0 | Eivastausta

56) Mika seuraavista suomalaisiin kasveihin liittyvista véitteista ei pidd paikkaansa:

1 -0.5 | Puuvartisten kasvien soluissa on talvella enemman sokereita kuin kesalla.

2 1 | Syksylla lehtipuut ottavat lehtien klorofyllin talteen ja varastoivat sen runkoon.

3 -0.5 | Jos talvella ei olisi pakkasta, monien kasvilajien siemenet eivat itisi kevaalla.

4 | -0.5 | Paksu lumikerros suojaa varpuja pakkaselta.

- 0 | Eivastausta

57) Kun bakteeri ottaa sisddansa ulkopuolisessa nesteessé olevia plasmideja tapahtuu

1 -0.5 | konjugaatio

2 1 | transformaatio

3 -0.5 | transduktio

4 -0.5 | endosytoosi

- 0 | Eivastausta

58) Kaanteiskopioijaentsyymi
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1 -0.5 | kayttda mallina DNA:ta ja tekee RNA:ta

2 | -0.5 | kayttaa mallina proteiinia ja tekee RNA:ta

3 | -0.5 | kayttaa mallina RNA:ta ja tekee proteiinia

4 1 | kayttaa mallina RNA:ta ja tekee DNA:ta

- 0 | Eivastausta

59) Miké seuraavista ei ole Suomessa haitallinen vieraslaji?

1 -0.5 | Jattiputki

2 | -0.5 | Minkki

3 1 | Merimetso

4 -0.5 | Kurtturuusu

- 0 | Eivastausta

60) Polytyksessa siitepolyhiukkanen kulkeutuu

1 1 | emilehden luotille

2 -0.5 | hedelehden luotille

3 -0.5 | emilehden ponnelle

4 -0.5 | hedelehden ponnelle

- 0 | Eivastausta
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